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У статті подано результати теоретичного дослідження проблеми використання по-
тенціалу дискурсивного навчання під час підготовки магістрів педагогічного університету 
в спеціальних умовах багатозадачності. Проаналізовано концептуальні засади досліджен-
ня в сучасних наукових пошуках. Здійснено компаративний аналіз іноземних публікацій, 
присвячених розгляду дефініцій «дискурсивне навчання» та «умови багатозадачності» за 
визначеними критеріями. Висвітлено можливості використання дискурсивного навчання 
шляхом структурування навчального матеріалу за різними формами викладу (усна, пись-
мова, проблемна, невербальна, опосередкована). Унаочнено домінуючий вплив інформа-
ційних технологій і засобів навчання на розвиток досліджуваного феномену. Підкреслено 
взаємозалежність продуктивності дискурсивного навчання в умовах багатозадачності від 
рівня оптимізації процесу структуризації змістового наповнення перелічених форм викла-
ду за визначеними критеріями. 

Ключові слова: магістр; професійна підготовка; навчання; багатозадачний інстру-
ментарій. 

Постановка проблеми. Майбутнє нашої держави за галузевою цифровізацією, яку 
забезпечать випускники різних спеціальностей. Рівень їх професійної компетентності, зокре-
ма, підтвердять уміння працювати в умовах багатозадачності, дискурсивності та інтерактив-
ності. Тому реалізація стратегії підвищення якості навчання в магістратурі за рахунок залу-
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чення новітніх інформаційних технологій є запорукою успішного професійного станов-
лення та державного добробуту. Об’єктивна потреба в залученні до вітчизняної профе-
сійної підготовки магістрів педагогічного потенціалу дискурсивного навчання сьогодні 
потребує предметного наукового висвітлення з метою окреслення перспективних шляхів 
його використання в умовах багатозадачності.

З метою створення продуктивних умов для дискурсивного навчання сучасна ма-
гістратура повинна забезпечити своїх магістрантів інформаційними ресурсами із різних 
галузей знань, які повинні використовуватися в контексті багатозадачності. Аналіз ефек-
тивності використання такого навчання при підготовці магістрів, які за своїм профілем 
є освітньо і науково орієнтованими, набуває сьогодні надзвичайної актуальності. Сучас-
ний магістр – це потенційний претендент на завтрашнього викладача-науковця. Остан-
ній у межах своєї компетенції опиняється в умовах багатозадачності загальнодержавного 
(активна участь у внутрішньоінституційному процесі) та міжнародного (залучення до 
інтернаціональних програм академічних обмінів, стажувань, науково-дослідних про-
грам; публікація у виданнях, індексованих міжнародними наукометричними базами да-
них та ін.) рівнів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Актуальність та своєчасність дослі-
дження обраної проблеми підтверджена окремими закордонними публікаціями, при-
свяченими аналізу: загального впливу багатозадачності на розвиток освіти [1], [2]; її 
потенційних можливостей для виконання домашніх завдань [3]; використання веб-сай-
тів для розв’язання багатозадачності серед студентів США і Європи [4]; продуктивнос-
ті автоматизованого переключення завдань у системі багатозадачності [5]; складності 
пристосування представників різних поколінь до навчання в умовах багатозадачності 
[6]; можливостей використання програмного забезпечення для дискурсивного навчання 
гуманітарних дисциплін [7]; впливу дискурсивних переговорів на результативність ви-
вчення науки [8].

На жаль, проблема створення сприятливих умов для функціонування відкритого 
інформаційно-освітнього середовища залишається актуальною для багатьох закладів ви-
щої освіти України. Зокрема, останню тезу підтверджують статистичні дані про те, що 
українська галузь освіти на 90 % залишається поза фокусом цифровізації [9]. У зв’язку 
з цим у освітній підготовці магістрів педагогічний потенціал дискурсивного навчання 
та багатозадачності практично не використовується. У контексті академічного реформу-
вання актуалізується необхідність поглиблення завдань освітньої інформатизації. У рам-
ках цього завдання є можливість популяризувати потенціал дискурсивного навчання в 
контексті багатозадачності за рахунок створення сприятливих умов для більш комфорт-
ного освоєння простору відкритого інформаційно-освітнього середовища «новачків» та 
утвердження академічного потенціалу вже наявних вищих шкіл на просторах цифрової 
освіти. Проте формулювання кожного завдання повинне бути предметним, а шляхи ре-
алізації задуманого – зрозумілими і доступними. Тому потребують детального аналізу: 
понятійно-категоріальний апарат дослідження, теоретичний потенціал напрацьованої 
концептуальної бази та механізм упровадження дискурсивного навчання магістрів педа-
гогічного університету в умовах багатозадачності.

 Метою статті є здійснення системного наукового аналізу понятійно-категорі-
ального апарату дослідження, розкриття теоретичного потенціалу напрацьованої кон-
цептуальної бази, окреслення механізму впровадження дискурсивного навчання магі-
стрів педагогічного університету в умовах багатозадачності.

Методика дослідження. Для досягнення поставленої мети використано такі нау-
кові методи: аналізу та синтезу – для розгляду чинних стандартів і нормативно-правових 
актів щодо удосконалення професійної підготовки фахівців шляхом створення високоефек-
тивного єдиного інформаційно-освітнього середовища, систематизації – для урахування 
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позитивного досвіду використання педагогічного потенціалу дискурсивного навчання та 
багатозадачності за кордоном; узагальнення – для аргументування перспектив використан-
ня можливостей дискурсивного навчання в умовах багатозадачності з метою підвищення 
рівня професійної підготовки магістрів педагогічних університетів України.

Виклад основного матеріалу. У сучасному педагогічному обігу проблемі дис-
курсивного навчання приділяють пильну увагу педагоги, особливо лінгвістичного про-
філю [10], [11], [12], [13]. Аргументувати вірогідність останньої тези можна, зокрема, 
за рахунок таких ознак дискурсивного навчання: висока динамічність, соціальна орі-
єнтованість, швидка результативність [10]. З огляду на суспільну значущість фахової 
підготовки магістрів і водночас коротку тривалість їх навчання варто звернути увагу на 
можливі шляхи підвищення ефективності використання у цьому процесі потенціалу ба-
гатозадачності, який у поєднанні із дискурсивним навчанням уможливив би скорочення 
часу на здобуття знань та формування відповідних умінь та навичок. 

Дискурсивне навчання – це тип навчання, який ґрунтується на базовому емпі-
ричному навчанні та естетичному досвіді, не змінюючи його, а лише доповнюючи [14]. 
Оскільки дискурсивне навчання спирається на досвід, його основоположною конструк-
цією є перехід від абстрактного до концептуального. Акцент на естетичному досвіді 
було зроблено автором із метою виокремлення його компонентів – потреб, поглядів, емо-
цій та ідеалів [14].

Ознаками дискурсивного навчання є: робота з текстовими фрагментами при-
кладного змісту, високий рівень впливу на суб’єкта пізнання з урахуванням навчальної 
ситуації, налагодження продуктивного навчального діалогу, систематична актуалізація 
опорних знань [7], [8], [14].

Іноземні дослідники зауважили, що дискурсивне навчання дає змогу створити 
сприятливі умови для того, аби учасники цього процесу: залучали до комунікативних дій 
вербальні й невербальні засоби спілкування; виступали в ролі співрозмовників, слуха-
чів, спостерігачів [10], [11], [12].

Багатозадачність – високотехнологічний вплив на мозок суб’єкта пізнання 
все нових і нових повідомлень і зображень, які привчають мозок працювати в режимі 
надшвидких дій та реакцій. З педагогічного погляду, умови розглядаються як цілісний 
комплекс дій педагога, орієнтований на досягнення максимальної результативності ос-
вітнього процесу.

Зарубіжні дослідники пропонують ототожнювати феномен «умови багатозадач-
ності» із середовищем можливостей для виконання абсолютно різних завдань, орієнто-
ваних на досягнення сучасних освітніх результатів [1]; [4]; [12].

Зважаючи на наведені вище ознаки дискурсивного навчання, припустимо, що 
його ефективність можна підвищити за рахунок створення умов багатозадачності. З 
допомогою сучасних інформаційних технологій і засобів навчання викладач має змо-
гу ознайомити магістра з науковими фактами різних галузей знань, дотримуючись вну-
трішньогалузевого та міжгалузевого викладу (міждисциплінарний підхід). Сукупність 
наукових фактів магістр опановує саме в умовах багатозадачності. З метою підтримання 
відповідного рівня ефективності дискурсивного навчання ці умови не повинні перена-
вантажувати мозок магістра надмірною динамічністю зміни зображення та монотонні-
стю єдиної форми викладу матеріалу.

З цією метою пропонується структурувати навчальний матеріал таким чином, 
щоб у системі багатозадачності послідовно змінювалися такі форми викладу: 

 – усна – забезпечується акустичним сприйманням короткого звукового фрагмента і 
надання однослівної відповіді слухачем-відповідачем;

 – письмова – уможливлюється візуальним сприйняттям запропонованого текстового 
фрагмента й тестового завдання і подальшим пошуком правильних варіантів відповіді;
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 – проблемна – будується на поєднанні акустичних, текстових та наочних (рисунки, фото) 
даних, які уможливлюють проведення аналізу запропонованих проблемних завдань;

 – невербальна – ґрунтується на ознайомленні та відтворенні невербального сигналу, який 
є частиною педагогічної культури та зовнішньої техніки;

 – опосередкована – є джерелом онлайн-комунікації у ході  колективного творчого 
дискурсу.

Під час структурування змістового наповнення форм викладу педагог повинен 
ураховувати такі критерії: науково-практичної виваженості, індивідуальної орієнтова-
ності, інформаційно-технологічної наповненості. Перший критерій актуалізує добір  
найоптимальнішого навчального матеріалу, який за науковою і практичною значущістю 
повинен відповідати освітньо-кваліфікаційному рівню «магістр» та враховувати особли-
вості педагогічної професії. Дотримання другого критерію має забезпечити функціону-
вання індивідуального навчального простору з метою формування педагогічної компе-
тентності магістрів. Урахування критерію інформаційно-технологічної наповненості 
повинне забезпечити цілодобовий доступ магістрів до навчальних матеріалів, з метою 
задоволення потреб у самоосвіті та професійному удосконаленні. Таким чином, тенден-
ція неперервності забезпечує належну якість професійної підготовки, орієнтує магістра 
активно освоювати інформаційні ресурси з метою навчання та самоосвіти.

Сукупність названих критеріїв дає змогу сформувати індивідуальну освітню 
траєкторію магістра, яка підлаштована під навчальні потреби та індивідуальні можливо-
сті кожного. Іноземні дослідники, розглядаючи проблему підготовки майбутніх педагогів 
в умовах багатозадачності, вживають термін «індивідуальна освітня траєкторія», який 
дещо ширший від поняття «індивідуальна освітня траєкторія» [14]. Індивідуальна освітня 
траєкторія презентована трьома основоположними компонентами – мета і цілі навчання, 
розвиток мислення, багаторівневість навчальних проблемних завдань з конкретної пред-
метної галузі [14]. Таким чином, вживання терміна «індивідуальна освітня траєкторія» 
під час аналізу досліджуваної теми є науково коректним та доречним.   

З метою досягнення максимальної результативності дискурсивного навчання ма-
гістрів рекомендовано диференціювати завдання багатозадачності з урахуванням певних 
закономірностей щодо необхідності: послідовної зміни видів сприйняття (зокрема усне, 
письмове, невербальне) з метою уникнення інформаційного перенавантаження; усклад-
нення завдань за рівнями складності (диференційований підхід), що дає змогу відсте-
жувати продуктивність засвоєння матеріалу; врахування індивідуальних особливостей 
сприйняття, що дає змогу перейти на наступний рівень складності або навпаки – повер-
нутися на попередній для повторення попереднього матеріалу.      

Характерними особливостями досліджуваного дискурсивного навчання є те, що 
в умовах багатозадачності магістр має змогу попрацювати над: освоєнням галузевого по-
нятійно-категоріального апарату; розв’язанням комплексу тестових завдань; розглядом за-
пропонованого проблемного завдання; самостійним написанням творчого дискурсу (тек-
стового фрагмента за визначеною тематикою), враховуючи профіль його освітньо-наукової 
програми; ознайомленням і відтворенням невербального сигналу – своєрідного невербаль-
ного засобу міжособистісної взаємодії, що є особливо важливим конструктом у системі 
педагогічного спілкування.

Дискурсивне навчання в умовах багатозадачності будується на таких принципах: 
предметної цілісності (процес навчання відбувається у ході цілісного сприйняття мате-
ріалу), навчальної індивідуалізації (формування індивідуальної освітньої траєкторії за 
рахунок залучення інформаційних технологій і засобів навчання), синхронної циклічно-
сті (виникнення проблематичних ситуацій на етапі засвоєння передбачає автоматичний 
перехід на рівень не складеної магістром теми), професійної варіативності (предметна 
орієнтованість навчального матеріалу на вимоги часу).
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Отже, організація дискурсивного навчання в умовах багатозадачності дає змогу до-
сягти позитивної навчальної динаміки, зважаючи на цільову орієнтованість і технологічну 
наповненість розробленої моделі, що уможливить підвищення рівня якості знань, активізує 
формування необхідних умінь та навичок, орієнтує магістра на подальшу організацію про-
фесійної діяльності.

Висновки й перспективи подальших досліджень. Отже, перспективність 
підвищення якості освітньої підготовки магістрів є достатньо складним і багатоаспектним 
завданням, яке неможливо розв’язати без використання потенціалу інформаційних 
технологій і засобів навчання. Педагогічно доречним буде їх залучення до організації 
дискурсивного навчання магістрів педагогічного університету в умовах багатозадачності, 
що актуалізує часткову заміну традиційних форм навчання більш інноваційними. 
Своєрідний алгоритм багатозадачності уможливить полегшення засвоєння навчального 
матеріалу та розв’язання значного обсягу завдань професійно орієнтованого змісту. 
Активні методи дискурсивного навчання в окреслених умовах актуалізують підвищення 
якості освітньої підготовки магістрів шляхом дотримання принципу зв’язку теорії із 
практикою.  

Відрефлексування магістрами педагогічного університету цільової орієнтова-
ності та технологічної наповненості дискурсивного навчання в умовах багатозадачності 
забезпечить успішність його залучення до подальшої професійної діяльності, актуалі-
зує підтримання тенденції індивідуалізації освітнього процесу із застосуванням інфор-
маційних технологій і засобів навчання. Таку перспективність буде покладено в основу 
розроблення новітніх електронних освітніх курсів, які розроблятимуть наші магістри з 
урахуванням необхідності подолання індивідуальних труднощів під час вивчення тієї чи 
іншої дисципліни. Така тенденційність уможливить підвищення рівня конкурентоспро-
можності магістрів та випускників у цілому на міжнародному ринку праці.

Проте результати дослідження не вичерпують багатоаспектності подальших наукових 
пошуків. Перспективним залишається розроблення: структурно-змістової і методичної 
моделі формування професійної компетентності магістрів педагогічних спеціальностей з 
урахуванням потенціалу дискурсивного навчання в умовах багатозадачності; електронних 
навчальних курсів із різних дисциплін навчального плану, з урахуванням необхідності 
побудови індивідуальної освітньої траєкторії магістрів різних спеціальностей.
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ПУТИ УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ 
ПОДГОТОВКИ МАГИСТРОВ МНОГОЗАДАЧНЫМ ИНСТРУМЕНТАРИЕМ 

ДИСКУРСИВНОГО ОБУЧЕНИЯ
В статье представлены результаты теоретического исследования проблемы 

использования потенциала дискурсивного обучения при подготовке магистров педагогического 
университета в специальных условиях многозадачности. Проанализированы концептуальные 
основы исследования в современных научных изысканиях. Проведен компаративный анализ 
публикаций, посвященных рассмотрению дефиниций «дискурсивное обучение» и «условия 
многозадачности». Освещены возможности использования дискурсивного обучения 
путем структурирования учебного материала по разным формам изложения (устная, 
письменная, проблемная, невербальная, опосредованная). Подчеркнута взаимозависимость 
эффективности дискурсивного обучения в условиях многозадачности от уровня оптимизации 
процесса структурирования содержательного наполнения перечисленных форм изложения по 
определенным критериям.

Ключевые слова: магистр; профессиональная подготовка; обучение; многозадачный 
инструментарий.
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WAYS OF IMPROVING THE PROFESSIONAL TRAINING OF MASTERS
WITH MULTITASKING TOOLS OF DISCURSIVE LEARNING 

The article outlines the main priorities for the use of discursive learning to increase the 
effectiveness of modern professional training of masters. The involvement of the facts of sources 
made it possible to form a list of phenomenological features. The necessity of complex semantic 
structuring of the teaching methods with the involvement of the subject of the research in the process 
of undergraduate students’ training is problematized. 

Peculiarities of the studied issue are presented through the involvement of several methods: 
analysis and synthesis, systematization, modeling, and generalization. Possibilities of increasing 
the productivity of discursive learning of undergraduate students by a successive change are 
substantiated through the types of perception, presentation of tasks taking into account the criterion 
of the “level of complexity”, and levels of repetition of the discourse project. The productivity of the 
phenomenological influence on the improvement of professional training of undergraduate students 
thorough the theoretical training, the involvement of problem tasks, the actualization of project 
activities, and the expansion of communicative capabilities of the subjects of cognition is argued. 
The priority of the didactic principle of the connection of learning with life in the phenomenological 
functioning is reflected. The depth of technological centering and the target orientation of the studied 
phenomenon in the implementation of tasks of modern professional training of undergraduate 
students is generalized. 

The effectiveness of the phenomenological influence on the formation of the individual 
educational trajectory of an average undergraduate student is actualized by comparing the key goal 
with the list of tasks of the applied orientation. The basic principles of functioning of discursive 
learning are listed (in particular, subject integrity, step individualization, cyclic automation, and 
variability). Emphasis is placed on the undeniable significance of information technology and 
learning tools in solving the problems of modern professional training, which should be characterized 
by certain innovation and progressiveness.

Keywords: undergraduate student, professional training, education; multitasking tools.




